
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 29 марта 1897. БРОЈ 13.
Излази суботом.

Ц и ,ј е н а :
8а ЦРПУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на по године 2 ф., на четврт 
годннг 1 ф.
За ЛУСТРФУГЛРСКУ. Г.ОСИУ 

и ХЕРЦЕ.ГОВИ11У на годииу 6 
ф. на по годинс 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земл.е годишње 
20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран. .1 I! С Т 3 А II II .1 II Т II К .V II К II) II Ж Е В.Н I) С Т.

Претплата шал,е се чоштанском 
упутницом непосредно адиини- 
страпнји „Гл. Црног.“ на Цетише, 
или отправништвпма новииа на 
коју драго ношту; у киме је на- 
ручннје. може ее претнлатити 
код г. Черп ГпЈ1<1р,пниви1,)1, кн.аж' 
црн. агента у Котор а Доииеи се 
нн,љу уредништву. Рукописи се 
ие враћају.

За огласе плаКа се: за 
сваку ријеч или 8а број од пет 
цпФара по 3 новчића за први 
пут, а ва сваки даљи нут по 2 
новчића.

ЦЕТИЊЕ. •28 марта.

Његово Височапство Господар 
стигао је у Ницу 18 марта у вечер, 
и одсио у хотелу „Де-ла ие,“ и сјутри- 
дан у јутро извршена је вјеридба 
Њезине Свјетлостн Књагињице Ане 
са Његовијем Височанством Кн.азом 
Францом Јоснфом Батембершкијем у 
прнеуетву Њиховијех Царскијех Висо- 
чанстава Великог Кн.аза Петра и Ве- 
лике Књагиње Милице, Књаза Рома- 
новског Ђорђа, Војводе Лајхтембер- 
шког и Књагиње Романовске Стапе, 
Војвоткиње Лајхтенбершке.

У нодне је Његово Вн очанетво 
Госнодар дао Фамилијарни ручак, на 
коме су бпле еве Впсоке Оеобе при- 
еутне вјеридби, са пратњама.

Истн дан је Његово Височанство 
Господар еа Његовијем Царскијем Ви- 
сочапством Књазом Ђорђем Лајхтем- 
бершкијем поејетио Њезино Величан- 
ство ннглеску Краљицу Викторију.

Сјутридан у јутро, 20 марта, Ње- 
гово Краљевско Височанство пнглески 
Престолонасљедник повратно је Њего- 
вом Впсочанству Госиодару у хотелу 
посјету од етране Њезиног Величанства 
Краљице Викторије.

У вечер је Њезино Величанство 
Краљица Вакторпја дала објед у част 
ерећне вјеридбе, на ком су били Ње- 
гово Височанство Господар, Њихова. 
Царска Височанеква Књаз Ђорђе и 
Књагиња Стане, Њихова Внсочанетва 
Књаз Луј Ватембершкн са Књагињом 
Викторијом, Њезино Краљевско Висо- 
чанетво Књагнња Веатрица Ватембер- 
шка н Високп Вјереннци, којијема је 
Њезино Величанство Краљица тонлијем 
ријечима напила.

Слиједећи дан, 21 марта, Њ. В. 
Господар дао је објед у част овс вјерпдбе, 
на ком еу били вишеречени Виеокн Срод- 
ници ерећнијех Вјереника еа нратњама.

У суботу је Његово Височапство 
Гоеподар са пратњом би<> иа обједу код 
Његовог Царског Височанетва Великог 
Књаза Петра у внли Сикар близу Ннце.

У неђељу је Његово Виеочанство 
Господар кренуо пз Нице у Рим, гдје 
је приепио ејутрпдан пред подне у 
најстрожијем никогниту, дочекан па 
етаници Његовом Нреузвишеноетн мар- 
кизом Кастелбјанко, нзванреднијем по- 
слаником и опуномоћенијем министром 
на Цетнњу, и одсио је у „Гран Хо- 

ј телу.“ Тај дан је бнло свечано отва- 
рање парламента ком еу присуетвовалп 
евн члаиови Савојске Куће. Његово 
Величанство Краљ Умберто одма је 
позвао ио телеФону Његово Височан- 
ство Господара на Фамилијарни ручак ; 
а послије подиа Њ. В. Краљ п Њ. К. 
В. Књаз Наиуљски са еупругом Њ. В. 
К. Књагињом Јелеиом посјетилн су 
Његово Височанство у хотелу.

У всчер ;е Њ. Височанство Гоепо- 
дар са иратњом био на обједу у Двору,

| гдје су б »ли сви члановн Краљевске 
I Куће. Пошто су се сви разишзи опро- 

; етнвшп сесаЊ. Височанством, Госнодар 
је остао код Њ. Њ. К. К. В. В. Књаза 
Внктора Емануила и Књагпње Јелене 
до касно, и ту се с њпма опростио.

Сјутридан прије поласка из Ри 
| ма, г. маркиз Ди Рудини, пресједник 
I мшшстарства, учинио је посјету Ње- 
I говом Височанству Господару, којп је 
! у иодне кренуо пз Рима преко Наиул.а 
■ у Варп, гдје је стпгао у сриједу вечер. 

Како је ту чекао готов нароброд 
„Бриндизи“ италијанског друштва „Пу- 
ље,“ знало ее за долазак Његовог 
Височанства, и тако су мјеене влаетн 
дочекале Његово Височанство, а гра- 
ђанство иепратило овацијама до иаро- 
брода, који је одма креиуо, и јучер 
у јутро стнгао у Бар.

Његово Височапетво етигло је на 
Цетпње снноћ у добром здравл.у, до 
чекан најодушевљеније грађанством. |

Пред Двором су дочекали Госно- ' 
дара Његово Височанство Књаз Да- 
пило, Његова Свјетлост Књаз Мирко, ■ 
Високоиреосвештени Митрополит гоеп. 
МитроФан, члапови дииломчтског тијела, 
државни високодостојанственици офи- 
цпреки кор и више чиновнипггво.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 28 марта.
Док је сва пажња нолптнчкога 

свијета управљена на Крит и иа од- 
носе велаенла у крптском питању, у 
Италији су обављени парламентарнп нз- 
бори, резултат којијех значи, да је ита- 
лијански народ осудио Криспијеву по 
литику, која је Италију била претво- 
рила у оруђе тројнога савеза, и тијем 
је довела до руба иронаети Фннанци- 
јалпе, до унутрашњега немира, п до 
пораза у Абисинијп.

Ус.љед овог иораза, на мјеето Кри- 
спија дошао је одма на владу маркпз 
Дн Руднни, комс је нзразио новјерење 
цстп нарламенат, који је мало нрије 
Крпспп био сгворно, п Италија је уда- 
|М1ла другпјем стазама да изађе нз те 
шкогД евога положаја. Мјеето затег 
нутијех одиоса са Француском нзету- 
пнлн су доста прпјатаљски, а средетвом 
Француске и еа Руспј м, што ее до- 
вољно објелодаипло у еклонљеном чае- 
ном миру еа Абисинијом; н Италнја је 
одма одахнула.

Али Рудшшјево министарство пије 
могло имати иоуздања у Крпсппјев 
парламенат, који је могао опет Кри- 
снија довеетн на владу, нли бар Руди- 
нија оборити, и за то је био раепуш- 
теп, и пови изборн распиеанн, који еу 
дали у новн парламенат : 100 застун- 
ника дееипчара, 90 мипистеријалпнјех 
из средишта, 50 нривржеиика Ђолн- 
тијевијех, 30 Занарделијевијех, 38 не- 
извјеснијех, 40 Сониновијех, 15 Кри-

!
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спијевијех, а 85 крајљијех љсвнчара, 
међу којијема су 40 радпкала, 15 ре- 
иубликанаца, 15 социолпста а 15 ле- 
галнтара. У опозицијн се броје еамо 
Криснијеви и Сонгшовп присташ I и 
крајњи љевпчарп, иремда има и дно 
радикала, којп су паклоњени Рудиннју; 
тако мшшстернјална већина износи бко 
360 народнијех заступника.

Истина је да ово није копактна 
већнна, него састављена од разпијех 
група, али она нотпуно одговара на- 
рави Рудинијевој, којп иремда деснн- 
чар, није искључив, него хоће свезе и 
са осталијем сгранкама, које са њего- 
вог гледгшгга раде о добру Италије, 
што чпнп сваки мудри државнпк, гдје 
не иостоје само двпје јаке странке као 
у Инглеској.

У Италији је у почетку новога 
живота владала деснпца, па ју је за- 
мпјеппла љевица, која је завршила 
евоју владавину еа Крисиијем. Нају- 
гледнпји иреставник љевице у иарла- 
менну данас је Занардели, којега је 
мппистаретво кандидирало за иресједни- 
ка парламента, што сасвијем одговара 
иоложају у иарламенту, гдје деспица 
нема већину, п гдје се љевицау толнко 
дјелова растројнла. Мудра политика 
Рудинијевог кабгшета еиоља, која одго- 
вара интересима државе, и његова 
тактнчност ирема разнијем груиама у 
парламенту, јамче му дугу владавпну, 
која ће Италију иовратнти иа њен при- 
родип положај, што ће је унутра оена- 
жити, а споља јој етећи искренијех 
ирпјатеља.

Овијем обртом у Италијн не са- 
мо да тројнн савез губи ону енагу, 
која је иостојано прнјетила ириродном 
развијању балкаискијех народа, него 
се балканске државе могу уздати у 
Италију, да ће њнхово развијање пот- 
номагати. Зато колико честптамо Ита- 
лпјп усијех парламентарнијех нзбора, 
толико му се и ми радујемо.

Као што се већ зиа, лорд Салн- 
збери, пролазећи у Ннцу, састајао ее 
еа Француекијем министром инострани- 
јех дјела г. Ханатоом. Томе састанку

ЈИСТ1К „ГЈШ ЦРНОГОРШ."
ИСТОРИЈА 0СЛ0Б0ЂЕЊА ИТАЛИЈЕ

11о Е. Мартиненго

VII. ПРК ИЗДИСАЊУ.

У прољеће 1848 сваки владалац ита 
лијански, осим Војводе Моденског, изгле- 
даше иријатељ елободе ; а у ирољеће 1849 
ниједан не бијаше сачувао ту нривидност, 
осим Краља сардењског.

Неки карактери у несрећи ностану 
мали, а неки напротив још виши. Ужасни 
призор у Милану, онтужба вел издајства, 
и вика: „смрт!“ — оставише у души Карла 
Алберта само жељу, која га је иекла, да 
разувјери своје онтужиоце.

Нримирије склонљено с Аустријом 
буде одказано 12 марта. У полигици има 
нешто, што би се могло назвати ногреби- 
том манитошћу, и пјемонтешки рат 1849, 
могао би се рећи, да је био њешто слично. 
Програм рече да је имао се сада да оствари. 
Сердења је била усамљена, ннти се могла 
надати номоћи ни из Италије ни с двора. 
Француска „није се хтјела завадити е Ау- 
стријом, да иовољи Пјемонту“, Тако је од 
говорила њозина влада, кад не донусти ни 
једноме генералу, да нође у ијемонтешку 
војску. Али је било још нешто горе. 11је- 
монтешка је војска била јако пострадала 
и изгубила свако иоуздање, да се може 
борити са Радецким. 11 стари Фелдмаршал 
имао је разлога да се радује, кад му је 
био саоиштсн отказ иримирја. Ииак внши

обзири захтјевали су да Пјемонт и Краљ 
му жртву иринесу.

Онда владаше онште осјећање, ма 
што се догодило, да то стање не може 
дуго трајати, за то, кад је у камари Ра- 
таци објавио иредетојећи рат, та је вијест 
добар утисак учинила. Обје стране имале 
су да изведу на бојиште ио 80.000 момака. 
Пошто је Француска одбила тражење јед- 
нога Фелдмаршала, главно зановједништво 
било је новјерено нољаку Крцановскому, 
искусном ратнику, али му је у снољашњо- 
ети ирирода била маћехом, тако да Је из- 
гледао смијешан. Ово је наименовање сли 
једило из незадовољетва прсма пјемонте- 
шкијем генералима; и, као да то није било 
до.та, други иољак генерал Раморин био 
је иостављен на чело ломбардске дивизије.

Ма да је Радецки био иустио ријеч: 
„На Торин !“ — Крцановски није у њу вје- 
ровао. Ипак нареди Ромарину да са 8000 
Ломбардеза заузме угао између По-а и Ти- 
ћина, одакле ее могао бранити мост код 
Павије, ако Ои неиријатељ туда нокушао 
дијелом својих сила. Ромарин напротив 
заузе десну обалу Ло-а, и разруши мост 
код Мезане између њега и неиријатеља. 
Аусгријци иређоше Тићино ноћу 20 аирила, 
не једнијем дијслом ного читавом војеком. 
Ромарину буде одузета заиовијед и усљед 
иресуде војничког суда буде стријељан. 
Било његово издајство промишљено или 
не, нема сиора, да довољно шћаше бити, 
да је Ауетријску војску зауставио но дапа, 
да пораз, ако се није могао отклонити, не 
дође бар онако брзо изненада. У вечер 24 
генерал Д’ Асире са 15.000 момака затече 
дио војске у Мортарн, и иошто су Пје-

монтези били растурени, успије да уљезе 
у Мортару. Крцановски брзо одлучи да но- 
куша сву срећу у једној битци, и колико је 
могао сакуни војске на Бикоки, брежуљку 
близу Новаре. Није могао окуиити него 
50.000; неки су били утокли, а около 20,000 
стајаху беснослени на другојобали 11оа.

Око 11 сати дође Д’ Асире, који не 
пронусти времена, да заночне нанадај, но- 
елавши хитне улаке Радецком, Аиелу и 
Турну, да доведу еве силе, што имају. 
Д’ Асире освоји Бикоку око иодна, али је 
Војвода од Ђенове опет заузе. У два сата 
војска Д’ Аснрова била је са свијем разби 
јена, и ништа је не шћаше сиасти, као нгго 
јс кашње сам Д’ Асире нризнао, да га је 
и Крцановеки гонио мјесто нгго је су но 
војске изостао у диФеизиви но нлану уна- 
ирнјед утврђеном. У 2 сата 23 марта пуче 
глас с бојног ноља свуда унаоколо, да су 
Пјсмоитези нобједили. Али се Радсцки нри- 
блнжавао и око 4 сата у.чожи све силе 
нротнв Пјемонтеза. Око 8 сати, нослије 
још невиђенога јунаштва и забуне, сва вој- 
ска пјемонтеш а стаде ее иовлачити на 
Новару, а аустријска остаде да се одмара
н. Бикоки. Пјемонтези изгубише 4000 мрт- 
вијех и рањенијех; побједиоцн 3000.

У овоме боју Краљ је тражио смрт, 
хитајући свуда гдје је била највећа ватра, 
вичући ОФИцирима, који су га задржавали: 
„Пустите ме, ово је мој посљедњи дан !“ 
Али смрт избјегава онога, ко је тражи. 
Око њега падаху војници, али ни једно зрно 
милостиво не иогоди његова прса. У вечер 
р че својијем генералима: „Имамо још 40 
хнљада момака; не бисмо ли могли иовући 
ее у Адекеандрију и ту се часно отири-

јети?“ Они одговорише неповољно. Радецки 
је био уиитан с којијема би условима дао 
примирије, и његов је одгов р био : „Оку 
пација великог дијела Пјемонта, и Престо- 
лонасљедник у таоство“. Тада Карло Ал- 
берто рече: „Кроз 18 година радио сам о 
добру народњем ; видим, да су ме моје наде 
изневјериле, не толико мене самог колико 
земљу. Пе нађох смрт на бојном пољу, 
коју сам тражио; можда је моја личност 
једина сметња да се постигну блажи услови. 
Остављам престо моме сину Виктору Ема- 
нуилу.“ И окренувши се Војводи Савојском, 
рече : „Ево вашег Краља“.

Ноћу нође из Новаре у Ницу. Ту је 
иосљедње ријечи изговорио на земљишту 
италијанском гувернсру, јсдноме сину Сан- 
тора Санта Роза: „ГдЈе год н кад год 
развије законита влада засчаву иротив 
Аустрије, нека Аустријци буду увјерени, 
наћи ће ме као нростог војника у редови- 
ма њчховијех непријатеља/ Па отпутова 
у Опорто.

Рлавни енизод овога рата била је 
рсволуција у Брешији. Да је по нрвом 
илану пјемотешка војска пошла у Ломбар- 
дију, што шћаше бити можда најбо.ч-е и 
послије упадања Радецкова у Нјемонт, 
устанак становништва шћаше биги много 
користан. Али ноелије нораза код Новаре 
требало је мирити се с нриликама као што 
су други градови у Ломбардији учитили 
без нријекора. Али у Брешији све етанов 
ништво једнодушно одлучи да се опре не- 
пријатељу, као што се није још никад 
мали град оиро великој војсци. Бомбарди 
1>ање је отночео норвешки генерал Нугент* 
Јавад, који умирући у том нанадају, оставц



даје се велики политпчки значај, сма- 
т|)ај\1)И се као први покушај Пнглеске, 
да се нриближи Француској. Разумије 
се, да су два мпнпстра иностранијех 
дјела на првом мјесту говорила о го- 
рућем Крнтском нитању, алн се нијесу 
на томе огранпчилн. Лондон ка „Аген- 
ција Рајтерова“, одма послпје тог са- 
станка, разаслала је ељедеће телегра*- 
ско извјегаће: „Не поддежи сумњи, да 
су предметом разговора била сва ни- 
тања, која данас нривлапе иажњу све 
Јевроие. а особито она, која непосредно 
интересују Француску и Инглеску, као 
пнтање мадагаскарско и туннско, и по 
свој прилици егниатско. Факт је, да 
тунпско иптање, које је неколико дана 
прије будио озбил.ип песноразум између 
обију држава, узимл.е на себе нријател.- 
ски карактер. Осим некијех ненромје- 
њивијех англоФоба сва Француска пнте- 
лигенци а беспорно тежп нријатељском 
сиоразуму са Инглеском, и ако, разу- 
мије се, треба неког времена, да се ра- 
сије његово иодозрење према Ипглеској. 
У томе обзнру носјети иредсједника Фо- 
ра ннглеској Краљици и ннглеског нре- 
мјера не може се не прпдаватп карак- 
теристнчкн значај.“ Француски листо- 
ви, збил.а, узеше пријатељски тон према 
Инглеској, а некн су почели оиет на- 
падатн Њемачку, којој нпје нраво, шго
је Инглеској уступљена толика улога 
у критском ннтању. Овоме незадовољ- 
ству дао је првн израза познатн орган 
Висмарков „Хамбург. Нахрихтен," којп 
доказује, да данашњу нолитику веле- 
спла у критском питан.у руководи 
Инглеска, која би нзпграла јевропски 
концерт, најнрије иомоћу Италнје иа 
иослије помоћу Фрапцуске, да завлада 
Крнтом као трутутежом Визерте.

Еле се но свему види да влада не- 
иовјерен.е између нојсднннјех великн- 
јех сила иосред сто пута проглашено- 
га сагласја јевронског концерта, што 
иотврћују п сл.едеће рпјечи најновијег 
иетроград. „Н. Времена“. „Било би 
највшпе жељети, да се што ирнје 
дође крају том заилету, којн ствара 
очевпдна разлнка погледа влада вели- 
кпјех сила на то, иа игго обвезује 
сваку велику државу сагласје, које 
међу њнма ноетоји, да заједнички раде 
у критском пптању. Докле не пшчезне 
та разлика, коју навјешћује бечки 
„Фремденблат,“ у Грчкој ће се непре- 
стано надатн, да је јевронски концерт 
ирије само громка Фраза неголн ио- 
стојећи Факт.“

У посљедљем броју донијели смо 
телеграм из Беча о изјавн престолне 
бесједе, којом је отворен бечки рај- 
хсрат, односно аустро угарске снољне 
политнке. Сада нмамо пред очима ту 
изјаву у цјелнни, п она гласи овако : 
„Што се тиче спољне нолитнке, сно-

разумном заједничком дјеловаи.у свн- 
јех великнјех сила испало је ;:а руком. 
да се ограде од опаеностн, које су 
почеле пријетпти од иосљеднијех за- 
нлета на пстоку, и свакако се може 
изразити нада, да ће иредузета за ово 
акција, и норед појаие некпх разнла- 
жења у мншл.ењу у току преговараља, 
и сумња, опет одвестн добром рјеше- 
њу, које ће у суштннн задовољити. 
Ово важп понајнрије за несмотрено 
изазвано критско ннтање, које је 
нагнало моју владу, да у споразум 
са нашим савезпнцнма и у чвршћем. 
пуном иовјерења додпру с другпјем 
нама пријатељскијем сплама, предузме 
низ мјера, којијема је задатак, да 
акцпјом, која циља на одржање терн- 
торијалног вШна цно, задржн немиро- 
љубиве тенденције и асиириције у при- 
стојнијем Јраницама. Према томе, н 
ако држање грчко у садашњој Фази 
не може никако рачунатн на одобра- 
вање великијех снла, оиет с друге 
стране, п Турска ваља да пма на уму, 
да би она грдну одговорност навукла, 
кад бн, нревиђајући своје највеће инте- 
ресе и радећн иротив једнодушнпјех 
савјета јевропскнјех спла, оклијевала 
с отклањан.ем жалоснијех злоунотреба 
н тијем одржала стање, које носи у 
себи слику сталног немира. Може се 
свакако очекивати, да ће се и у томе 
иравцу, све што је неопходно потребно, 
обезбједитп.“

0 положају на Криту и у Грчкој 
имамо најутентичније извјешће, што је 
у суботу, 22 марта, г. Ханато, усл.ед 
дотпчне интерпелације, изложио у Фран- 
цуском парламенту, да се усвојени 
нлан у крптском интању већ пзвршује. 
Аутономнја је па Криту нроглашена. 
Ннје тачно, кад се вели, да аутономија 
није са зааовољством примл.ена Кри- 
ћанима, иошто се мњење Крићана не 
може судути по мт.ењу уеташа. Јеврои- 
ске носаде посјеле су прпморске гра- 
дове. Ако устреба, велеснлс ће нове 
мјере у занггнту приморскијех градова 
узети. На тесалској граници до сада 
није било озбиљнпјех догађаја. Ја ве 
кријем, — рекао је мпиистар — да 
нас нагомилавање војске на једној и 
на другој страни не узнемпрује. којн 
немпр смањују само нзјавс и тур кс н 
грчке владе, да избјегавају сваки корак 
ОФензивни. Велесиле не престају у 
овоме смислу опомињати, а с друге 
страпе изгледа, да су балкаиске државе 
постојано наклон.ене, да своје мудро 
ресервнрано држање уздрже, што нај- 
очивидније допрпносп уздржању опћег 
мнра. Ја сам већ казао — наставља 
мпнистар — да ће велесиле, ако ус- 
треба, блокнрати извјесне тачке на оба- 
лама континенталне Грчке. У томе сми- 
слу још пије нншта урађено. Алп се 
државе занимају испитивањем услова,

нод којпјема бп се могла пзвести маље 
нли вшпе развијена блокада. Једном 
ријечп, силе уздржавају сиоразум, да 
стану на иут садашњијем догађајима, 
да тешке посљедице за собом пе по- 
вуку. То је њихова главна сврха. До 
сад је била постигнута, ми ее надамо 
да ће и у будуће. С друге етране 
наетојнмо, да ее изведе на Криту 
аутономпја новнјем корацима, који еу 
сада предметом савјетовања посланика 
велпкпјех сила у Цариграду. Ми смо 
тога мпшљења, да у двострукој задаћи, 
што је Јевроиа иа ее е узела, вријеме 
ће доћп у помоћ савјетима мудроети, 
што велееиле дају Грчкој, и страх 
који свакоме улијева опасноет крва- 
вога рата.

Одговарајући иа нптериелацију о 
најновијем јерменеком иокољу, у То- 
кату, г. Ханато је изјавио, усљед 
иредставке Француског иослаиика у 
Цараграду, да је Султан наредпо, да 
ее новеде истрага, и да се предузму 
строге мјере противу криваца; и у 
пето доба, да је збацпо гувернера и 
оиозвао војеног зановједника. Те мјере 
су учшшле добар утиеак. Врој убпје- 
ни,’ех у Токату ис исзноеи иего 89 
мртвијех и 86 Ј)аи.енијех. Велеспле пе 
одуетају занимати се иримјеном ре- 
Форама.

Најпослнје односно догађаја у 
Скадру г. Ханото је изјавпо, да. хва- 
ла иитервенцијн посланика у Цари- 
граду, жалосне посљедице, од којијех 
се боЈ'ало, нијесу слиједиле.

У овом извјсшћу Француског ми- 
нистра огледа се доста оптимисти- 
чан ноглед на положај на истоку.

У Скадру је редовно стање повра- 
ћено усљед задовољштине дате увријеђе- 
ном религиозном осјећању мухамеданаца.

Малисорски главари у друиггву сво- 
јијех сународника, на броју 360, на нознв 
Валијин дошли су у Скадар, одакле су 
пошли са турскијем властима и аскером у 
Риолу, и по Дукађинском закону, који је 
у Арбанији на снази, ту је изгорено 18 
кућа католичкијех, и троица од саучесника 
у оцкврњивању џамк^е уапћена су.

Осим броја католика и мухамеданаца, 
који су влашћу били позвани да изврше 
ову казну, и с једне и с друге стране 
био се окуиио по знатан број оружанијех, 
да притеку у иомоћ својијема, ако усгреба. 
Али јо све мирно прошло.

Што се иостигло овако брзо и мирно 
рјешење има се захвалити енергији, такту 
и смотрености Валијној, који је знао задр- 
жати изазвани мухамедански Фанатизам, 
и с друге стране одлучности његовој, којом 
је но арбапашком закону дао задовољштину 
том увријеђеном религиозном осјећању, на-

равно ослањајући се па царски аскер, који 
је одма био умножен са неколико табора 
из облнжњијех покрајина.

У Скадру је назар опет отворгг, а 
људн мирно иду за својијем поеловим. .

Књижевност, умјетност и просвјета.

Покојни Милорад Медаковић, чију смо 
смрт већ објавили, родио се год. 1824 у 
Звониграду иа граници Лике и Далмдције. 
Основне је науке изучио у родном мјесту, 
а гимназију у Карловцима и Задру. Ту је 
ночео писати у „Далматинској Зори“, и 
отолс га је упутио Ђорђе Николајевић, 
тада парох и Дубровнику и пријатељ рус- 
ког консула Гагића, овдје на Цетиње, гдје 
нађе службу код тадашњег Господара Вла 
дике Петра II. Знамо, да је овдјс млади 
Медаковић иренисивао народне пјесме, које 
су кашње угледале свијета у Биограду иод 
нменом „Српско Огледало“. За тијем јс био 
у нратњн Влгдичиној, кад је у Бечу штам- 
нан „Горски Вијенац“, и он му јс водио 
корсктуру. Г. 1848 остави Цетиње и нође 
у Карловце, средиште тадашњсг срнског 
покрета у Војводини, код свога брата Да- 
нила, заслужног новинара и књижевника 
ерпског, ал у брзо иође у Загреб, гдје је 
био сарадником „Славјанског Југа“ и „На- 
роднијех Новина“ .Г>. Гаја, па год. 1860 
остави Загреб, и пође у Биоград, гдје нримн 
редништво „П1умадинке“ Л>уба Пенадовића. 
Кад је нрестао излазити овај лист пође у 
Земун и ту ноче уређивати „Војвођанку“, 
која у оно доба ансолутистичко није могла 
дуго излазити. Из Зеиуна пође у Теми- 
швар, гдје покрене „Јужну Челу“, одакле 
се са овијем листом пресели у Н. Сад код 
брата Данила. Али ни овај лист пе бјешс 
дугог вјека. Међу тијем Давило Медаковић 
покрене политички лиет „Српски Дневник“ 
и књижевни „Седмицу“, на којијема је лис- 
товнма покојник радио до год. 1864, које 
дође опет на Цетиње, гдје добије службу 
секретарску код Господара Књаза Данила, 
који га за ревносну службу одликује вој- 
водскијем чином, али опет у брзо за тијем 
остави Црну Гору, нође у Руеију, гдје по- 
стане рускијем чиновником код руског пре 
ставника у Биограду, и ту је остали свој 
живот провео и умро, радећи одушевљено 
на књижевном и нолитичком иољу, вазда 
вједан ерпству и православљу, са главном 
каЈкактсристиком најоданијег ириврженика 
н проповједника руске политике.

У том духу и иравцу наншеао је 
сљедећа издања :

1. Историја Црне Горе, 1851, Земун;
2. Живот и обњчаји Црногораца, 1860,

II. Сад;
3. Оунијиу Дал.мацији, Бишрад, 1864:
4. Устанак Сриеки, превод с руског, 

1866, Н. Сад;
6. Црна Гора и нека објасњења о 

њој, Н. Сад ;
6. II. II. Његош, 1882, Н. Сад;
7. Ко је нријатељ Србији, 1882 Би- 

оград;
8. Хрисгјани на Балканском иолу- 

острву и њихова судбина, 1886, Биоград;
9. Калај на Истоку, 1887, Биоград;
10. Учествовање Срба на девесто- 

годишњој прослави у Кијеву и повјес- 
нички податци о Србији и Црној Гори, 
1888, 11. Сад :

све своје имање граду, на који огноче ватру. 
Аустријска војска опијена нобједом над 
Пјемонтом, побијесни с овога изазнвања 
Брешије. Али у томе гњеву било је поми- 
јешано и дивљења и у души самог Хајнауа, 
који је замијенио Нугента. Да се види што 
је он ту учинио најбоље је навести његово- 
извјешће: „Битка се наставила с барикадо 
на барикаду, ис куће у кућу, упорством 
изванреднијем. У пркос ове очајне обране,. 
и ма да се нанадај није могао извеети него 
од чести, н помоћу тонова, наше храбре 
труие јуначки заузеше први ред кућа, али 
цијенон јакога губитка. Али како све моје 
колоне не могаху у исто доба нродријети 
у град, обуставих јуриш у првом мраку. 
Ииак је борба трајала до дубоко ноћи. 
Зором 1 априла звоно стаде ударати на- 
оружје, и бунтовници отпочеше ватру са- 
свијем новијем очајањем. Издадох занови 
јед, да се сваки, што се ухвати оружјом 
у руци, убије, а куће, из којијех се иуцало, 
да се занале. Отуда пожари, проузроко- 
ванн дијелом овом наредбом, а дијелом 
бомбардирањем, букнушо на разнијем та- 
чкама у граду.“

Битка је трајала десег дана, а конте 
Мартиненго управљао јс дан и ноћ обраном. 
Ужаси иобјсдиоца нијесу му име осрамо- 
тили ни у Угарској као овдје. У једној 
школи убијена је жена и мати учитељева. 
и десетеро дјеце. Али појединости немогу 
нцужити ни блиједу слику цјелине. Одго- 
вирност пада више на самог Хајнауа него 
.ш на извршиоце онијех ужаса.

У намету, што се ударао на Брешју, 
нослије њеиог иада, има и 6000 Фиорина, 
у име трошака око вјешања !

Аустрија је била побједила, али тешко 
побједиоцима !

У Риму је владао мир и права сло- 
бода од како се била република прогласи- 
ла, као што није никад до тада. Од велике 
је иомоћи био триумвирима народни три 
бун Ђићеруакјо. Он јо најирије стекао 
уплива еиасавањем људекијех живога, кад 
је био Тибар нарастао изван свог корита. 
Из почетка је био кириџија, кашњо је тр- 
говао ннћом, али што је добивао није за 
себе задржао. Он би говорио: „Нека живи 
ко има и ко нема новаца!“ Један млади 
ијесник био је нанисао сонет, у коме гаје 
уздизао изнад евијех досадашњијех патри- 
ција; и он му не допуети да га штамиа, 
велећи: „Ја поштујем нлемство, и никад 
нијесам ни сањао, да сам изнад њих. Ја 
сам сиромашак из народа, и то хоћу да 
останем." Кад је ночела оисада Рима, ве- 
лике је услуге учинио набављајући коње 
и пићу им, иа и храну војеци. Подизао је 
шанчеве, и трчао су два сина, један још 
бијаше дијете, гдје год со чула иуцњава.

Ренубликанска влада затекла је еамо 
сјенку од војске; али је ииак успјела да 
је саставн тако, да је дала доказе ираве 
дисциплине. Концем аирила Гарибалди, који 
се находио у Ријети, буде нозван са ње- 
говом легиом у Рим, и он је учинио велнке 
услуге слободи римској, која се налазаше 
на рубу пропасти.

Била је похитала Француска да интер- 
венира, али дволично: тражили су прего 
воре н с Паном и с Мацинијем. Хтјело ее 
оборити сву оАговорност на Луја Наполе- 
она за ову екенедицију Француску. И Ма 
циии }е тако мислио, али се не може одво

јити иресједник републике од народнога 
преставништва, које је одобрило новац за 
ову ексиедицију. Нанолеон није ништа ра- 
дио, него да угодн Француској, да ностане 
Царем.

Генерал Удино искрцао со 26 априиа 
у Ћивитавеки. Његове изјаве иријатељства 
разоружаше мјесно власти, да му се но 
иротиве. Влада је добила тачан нојам о 
намјери Француској, када је у Рим дошао 
један оФицир, којсга је генерал био нослао, 
да уговори, како ће се пријатељски при 
мити Французи у Риму. Римска скупштина 
одлучи, да се сузбије сила силом. Удино 
крену иут Рима 30 априла у двије колине. 
Прву дочека пуковник Мази изван Порта 
Анђелика, Гарибалди другу извап врата 
Сан Панкрацио. У прве надвлада број 
Француза, и Гарибалди се новуче у вилу 
ПанФили, ал добивши номоћ, сузбије Фран- 
цузе на иут у Ђивитавекју. Гарибалди није 
имао врховну заповнјед, а шћаше и више 
учинити. Италијани су могли заћерати у 
море Французе. Тријумвират се уздржао, 
илн што се бојао нануљске војске, која се 
ириближавала, или што ее надао, да ће Фран- 
цуска доћи на нреговоре. У овом јо елучају 
Гарибалди имао разлог а не Мацини. Кад 
се ратује није ништа убитачније него се 
бојати, да не учиниш зло ненријатељу.

Француска влада збиља одрече се 
Удинота и иосла Фердинанда Јесеиса при- 
видно да ствар ноиравп у смиелу мнра, 
али у ствари, да добије времена. П Мацини 
је вјеровао, да је Јесепсова миснја нскрсна. 
Ако Леееие нијо ехваћао праву сврху 
мисије, то значи, да је био човјек, који се 
још онда дао дако варати.

Ма како да је Мацини вјеровао Ле 
еснсу, у главноме није хтио иоиустити, 
то јест да прими Француску војеку у 
Риму ма било и као нријагељску. Кад је 
било нојачањс војске готово, влада опо- 
зове Леисеса.

Док со то збивало, аустријска војска 
из Фераре и Модене макну се пут Болоње, 
Шиањска се искрца у Фјумићино, а 16,000 
напуљске, нод заповијешћу Фердинанда II 
бијаше се улогирило код Албана. Нануљ- 
ска нредстража 9 маја ударп на Галибарда, 
али је сузби, и 18 код Велгри сасвијем 
разбн нануљску војеку, коју Фердинанд 
повуче у своје границе.

Концем маја Удино је имао 35,000 
мо.мака, а бр«»ииоцч Рима под унравом 
генерала Роселија бијаше около 20,000, 
и то нола Добровољаца. Ломбардска легија 
стрјељача иод " зановиједи иуковника Ма- 
наре бијаше равна свакој војсци редовној: 
у њој бијаше синова најбољијех и најбо 
гатнјех кућа ломбардскијех, као Дандоло, 
Морозини и други. Легију Медићија са 
стављаху младићн добри и учени. Болоњци 
иод управом маркиза Меларе и конта 
Анђело Мазина са својијем чегрдесет ко- 
нљаника чииили су чуда од јунаштва. 
Уз Гарибалда, који ее наођаше вазда у 
највишој ватри, бијаше Фратар Уго Баси 
на ватреном коњу, и млади ијесник Ма- 
мели.

Удино је био објавио 1 јуна да не 
иризнаје шгогод је Лееенс учинио, и да 
нма наредбу да заузме Рим. и да ће отио- 
чети у понедјелник 4 ога. А ш, да нико 
не зна, удари у недјељу на батаљон Ме- 
ларе изиенада. Французи лако сузбише



11. Првп срнски устанак и његов 
жалосни свршетак, 1893, II. Сад ;

12. Цетиње, црногорска престоница, 
1894. 11. Сад;

13. Владика Данило, 1896, Биоград.
Овај обнлат рад покојников и његова

непоколебива иостојаност у одушевљењу 
ирема његовијем идеалима, који су били Ру- 
сија, Нравославље и Срнство, стекло му је 
почасно чланство „Српског Ученог Дру- 
1нтва“ у Биограду, рускз ордене Св. Ане 
и Св. Ст нислава, и црногорске Милоша 
Обилића и Књаза Данила.

Из Виограда долазио је на Цетиње о 
Ободској Прослави гдје |е био одликован 
високом пажњом у Књажевском Двору; а 
како је у Биограду био иоштован, то се 
видјело нри његовом спроводу, н;> ком су 
учествовали први људи и у политици и на 
књизи, без разлике страпака, а Краљ 
Алексанзар, иреко свога адјутапта, изразио 
је своје саучешће у жалоети његовијем 
синовцпма, јер покојник није се женио. 
Његов је синовац др. Вогдан Медаковић, 
син Данилов, познати Србин у Загребу.

На погребу му је чинодјејствовао 
Митрополит Михајил са великијем бројем 
свештснства, а држана су му два нане 
чирнка.

Нека је добром Србину лака срнска 
земља!

(Српска Књи*евна Задруга.) Ова ли-
јеиа и корисна наша уетанова већ је 
разаелала својијема члановима нето коло 
својијех издања, у комс еу :

1. В а с н е Д о с и т е ј а 0 б р а д о- 
в и ћ а. Свсска друга.

2. Д р у г а II ј е в а н и ј а Змаја Ј. 
Јовановића. Свеска друга.

3. С л и к е и з с е о с к о г ж и в о т а 
наииеао Јанко М. Вееолиновић. Свеска прва.

4. Т о д о р о д С т а л а ћ а, траге- 
дија у пет чинова. Написао Милош Цветић.

5. В и ј е с н и Р о л а н д о, витенп и 
еи у 46 пјесама. Снјевао Лодовико Ари- 
оето, нренјевао срнски Драгиша Станојевић. 
Свеска друга.

6. Девајтис, друштвени роман, 
Написала Рођевичевна, превео с пољскога 
Никола Манојловић — Рајко.

7. К њ и г а о з д р а в љ у. Просто 
изложенс иоуке о чувању и његовању 
здравља, израђеие у „Њемачком Царском 
Здравственом Заводу.“ Српско издање нри- 
редио проФ. др. М. Јовауовић Ватут. Са 
сликама у тексту и двије бојадисанс та- 
блице. Ова је књига награђена сз Фонда 
иок. иоиа Михалаћа.

Ово пето коло књнга „Срнске Књи- 
жевне Задруге“ одговара потпуно тоиломе 
одзиву из свијех српскијех крајева, каји 
је охрабрио и иотномогао ово и иатри- 
отско и иросвјетно иодузеће. Нама се 
чипи да је евако коло књига „Српске 
Књижевне Задруге“ боље једно од другога, 
што значи, да ова задруга напредује и да 
развија свс обилатији рад.

Ту имамо добре душевне хране, ко- 
рисне иоуке и лијене забаве, и одиста 
нема се што примијетити ирограму, кога 
ее држи управа у избору дјела, пгго издаје.

Овакав рад најбоље преиоруча ову 
нашу установу, и ми само треба да наио 
мснемо онијема нашијема читаоцима, који 
се нијесу још уписали у чланство ове 
залруге, да не оклијевају, ако им је до 
напретка и облагорођавања свога под- 
млатка, јер чланови њени веђ имају чита- 
ву малу блиблиотеку, на броју тридесет 
и пет књига, одакле ее ио њиховијем 
куђама црпе корисии, поучни и забавни

оне. 300 људи и заузеше вилу Корсини и 
Сан Пакрацио. Галети се с њима вас дан 
узалуд борио, али Гарибалди, који је био 
болестан, скочи из ностеље, и сузбије 
Французе, који опет заузеше пређашње 
иозиције. Ту су се видјела дивна јуначка 
дјела и лила се најблагородрнија крв, што 
је икад натапала римску земљу.

Удино 12 јуна позва град, да се 
нреда, али нозив одбише. До 29 бранила 
се стопа ио стоиа, али Французи уљегоше 
у град. Нођу се развије страшни бој. Ту 
шћаше иокрај Манаре н Гарибалди но- 
гинути, али га нозваше у скуиштину, у 
којој се појави сав у крви. Скупштина га 
је нитала, може ли сс обрана продужитн. 
Гарибалди одговори да не може. 14 скуп- 
штина донесе овај закључак : „У и.ме Бога 
и народа: римска скупштина одустлјв од 
обране, која је ностала немогућом, и оста- 
је на свом мјесту.“ 11 остаде док Фран 
цуска војска не заузе Кампидољо, и онда 
устуиајући грубој сили, народни се за- 
стунниби разиђоше. Мацини тумараше ио 
граду као иза сна. Како га не убише или 
не ухватише, остаде тајна. Тек нослијс 
читаве седмицо пријатељи гд нагнаше да 
остави Рим са пасаиортом ннглескнјем.

Прије него Французи званично уље 
гоше, 2 јула, Гарибалди сакуни своје вој 
нике на Ватнканекој ијаци, и рече пм, да 
он иде тражити које друго бојиште, гдје 
ће моћи још борити се нротиву туђинца. 
Ко оће нека ме слиједи. „Не могу ви 
нонудити ни части ни плате, него глад, 
жеђу, битке и смрт.“ Три иљаде слиједишв 
га. Уз њега је јахала Анита, Фратар Уго 
Баси, Мамсли је издисао у једној болници.

се у овако |

Компаније у 
5’ свескама

разговори, који замеђу клицу будуђе сре- 
ђе њихове ; да и не спомињемо задовољ- 
етво, које уживају, видећи
ионосном свесриском колу.

— Књижара Савића и 
Бнограду цпчела је издавати
роман Алексанмра Дима „Парнски Мохи 
канци.“ До сад је нзашло пет свезака ; 
цијена ј свакој свесци 10 новчића.

(Вјерски рат на Мадагаскару.) Из
Париза пишу „Н. Новинама :“

Ако је за филозофн болно, кад види, 
да република не заштнћује од корупције, 
као што показује панамека аФаира, још 
га се болније доимље чнњенпца, да без- 
вјерска република — какова је у нстини 
Франпуска — не брани нч од вјерског 
рата. Не мислим на антисемитски нокрет 
у Фрауцуској, који је нарави не вјерске, 
већ екончмске; већ на опријеку католв- 
чко-протеетанску, која се сваким даном 
то већма заоштрује, а постала је акутном 
у — Мадагаскару, најиовијој колонији 
Француској !

Ако се може вјеровати статиетици, 
нма на великом том африканском отоку 
међу уређеницима око 400.000 протсста 
ната, међу којима 126.000 школске дјеце, 
а којих 136.000 католика са нешто преко 
26.000 школске дјеце. Протестанске мисије 
припадаху већим днјелом Инглезима дочим 
су католичке скоро све искључиво у рука- 
ма Француских језунта. Суиремација иро- 
теетантизма има се прииисати томе, што 
су Инглези већ за рана однравили на 
Мадагаскар своје миеије — ширитеље 
њихове нросвјете, предстраже и предтече 
њихова госп дства. Ако вслим Инглези, 
то мислим, на др.каву, која те миеије у 
сваком ногледу подупире. У сунрот били 
су унућени Француски језуити изкључиво 
на своје властито силе ; од државе им 
нема иомоћи. Није дакле чудо, да су их 
иротесганти претекли.

Док су мисионари иротсстантски 
народностп инглеске природно је, да уз 
пронаганду вјерску шире и државну у 
прилог својој домовини — како с друге 
стране Једнако ноступају Француски језу- 
ите у прилог своје домовине.

Тако је дошло до тога, да се је 
сваки иротестант сматрао Инглезом, а 
сваки натолик Французом — што нарав- 
ски тој абсолутности но одговара исти- 
ни, пошто има Француза, који су проте- 
стаити, а Инглеза католика.

Важио је знати то, да урођеници 
нротестанти нричадају нлеменитим и б >га- 
тим т. ј. унливним, дочим урођеници като 
лнци ирипадају слојевима најнижим. Тако 
је вјера протестанска постала вјером вла- 
де и двора мадагаскарекога вјером сних 
службепика, који од њега завпсе, а г. 1869 
нроглашена је вјером државе са краљи 
цом као поглаварицом.

Према томе је иротестантизам за 
вријеме задње Француске војне уживао 
новлашћену снтуацију у Мадагаскару. 
Инглези су ову, преко њихових мисионара 
створену ситуацију врло вјешто употре- 
бљивали у своје сврхе, настојећи, да е 
иомоћу в !аде Мадагаскарске стеку и вишу 
власт, која је била у првом реду напе- 
рена против унливу Француском.

Ирва посљедица анексије Мадагаска- 
ра с Француском била је, да су Француски 
протестанти-настојали, да добију у своје 
руке мисије, утемељене инглеским пасто- 
рима. Језунти, са своје стране нодвостру 
чише ироиаганду за католицизам. Тешко

Ћићеруакио им је пут казивао. Ник> није 
знао куд иду. Као витезови старијех доба 
одили су тражити непријатеље своје отаџ 
бине. ГЈослије дугог тумарања дођоше у 
републику Сап Марина. Оголен утече ноћу 
с Анитом, Угом Баси, Ћићеруакиом, да не 
пане у аусгриЈСке канџе. Хтјели су у 
Млетке, али бура на мору иринуди их 
да со искрцају кад Равсне, и гу се ра- 
стаде од своје дружине. Уго Баси и 
поморски канетан Ливраги падоше у руке 
аустрјске, и били су стријељани у Болоњи. 
Ћићеруакја са синовима такођер ухвати- 
ше и стријељаше.

Анита је умирала у једној сеоцкој 
колиби, и тек је издахла, Гарнбалди је 
морао бјежати. кријући се, од Аустри- 
јанаца, који су за њим у лов одили. По 
магали су му сељаци, ноиови и коме год 
је иомоћи искао, тако се срећно дохвати 
јужне обале, иа границе ијемонтешке, 
гдје је тек био спасао живот. Али и ту 
није могао остати, што му се на лијепи 
иачин дало знати, и он по други нјт 
оставља Јсвроиу, иошавши у Туииз, а 
отолс прско Океана у Сједињене Државе.

Док су Французи Рим обсиједаш, 
Аустријци у мају покорише Болоњу, ио- 
слије осмодневног отнора, и умирише је 
онако као Брешју... Аусгрија јо била оку- 
иирала и Тоскану, и Леонолд II поврати 
се у Фиренце помоћу аустрцјскијех бајо- 
нета, што му није требало, и чим је по- 
газио усгав, који је искључивао туђинеко 
оружје у великом војводству. Тако тоскан- 
ска абзбуршка кућа, која је била стекла 
поштовање ако не љубав, изгуби свако 
цраво на призиање иародио, и тијем

да су урођенци Мадагаскара способни да 
иросудс предност једне вјере пред другом,

! већ пригрљују ону, за коју им се чини,
! да иринадају јачему народу.

Није чудо, да Језуити насгоје у 
ј сврху католичке нропаганде корисговати 
I се окупацијом Француском на Мадагаска 

ру. Освајач, Француз, у очима је онога 
пучанства данас јачи од Инглеза, иа дочпм 
је вјера Француза католичка, наетоје језу- 
ити, употребљавајући окупацијом етворе- 
но ново стање, да иреобрате иучанство 
на вјеру јачега — како су ирије мисио- 
нари инглески проиаганду протесгантеку 
иодржавали, позивајући се на силну моћ 

! свога народа.
Но како су данас прогестантске 

мнсије великим дјелом у Француским рука- 
ма, не реирезентирају вјерске пропаганде 
данас вшпе борбу нзмеђу два народна еле 
мента, Француског и инглеског, већ борбу 
двију вјера, католичке и нротестантске, у 
крилу самога народа Француског. Ирви 
проконзул („ресидент генерал“) Мадага 
скара М. Ларош, иротестан, био је веома у 
вољи протестаната и краљице мадагаскар- 
ско, протестанткиње. Нема сврхе овђе 
исиитивати, с којих га је разлога Фран- 
цуска влада ријешила службе; али чини 
се, да тај оиозив ннје стајао ни у канвој 
свези са питањем вјерским. Наслиједио га 
је генерал Галиени, католик, који је ина- 
угурнрао своју владавину становитим 
радикалним мјерама. Дао јо стријељати 
лва миниетра и рођака краљичина, друге 
је прогнао, а недавно прогнао је и саму 
краљицу на Француски оток Реунион. Раз 
лози с којих је прогнао краљицу, нијесу 
још у овом чаеу официелно познати ; али 
е вјеровагно, да је иалата краљичина 
била средиште сплетака, наперених против 
Француској.

Рекосмо, да Је краљица протестан- 
ткиња. Прогон њезин сматрају Француски 
иротестанти ударцем против протестан- 
тнзму, заданим од генерала, католика. Ево 
иас дакле у правом вјереком рату, који 
настуиа. И да заоштре борбу, тврце про- 
тестанти, да је генерал Галиени — ору- 
жје у рукама језуитским — свргао са 
престола краљицу Ранавало за то, — што 
ннје хтјела прећп на католицизам ! Тврде, 
да се Језуити желећи отети својим про 

, тестантским суиарником стечену иревласт, 
ј служе сваковрсним иечистим средствима, 

тако да денунцирају све протестанте као 
! ириврженике Инглеске, дакле непријатеље 
! Француске... „Извијешћо евангелиеких ми- 
1 сија наришких“ ирича о иоступку језуита 
; на Мадагаскару ужасних управо ствари, 
! које нас духом преносе у срсдњи вијек. 

Не треба заборавити, да ове осваде ноти- 
чу од мисија — протестантских, супар- 
ника језуита, дакле да је извор мутан.

Из Мадагаскара пренио ее рат у сам 
Париз. И у самој републици имаду иро. 
тесганти моћан уплив. И они траже своју 
жертву од владе: опозив каталичког ге 
нерала Галиенија.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

ЕАКО ТРЕБА ПЧЕЛАРИТИ 
у Подгорици у Црној Гори?

Црногорским пчеларима приказао Јовап Живановик 
у „Срлском Пчелару«.

У „Пр освјети“ што излази иа Цетињу 
има у свеску XII извјештај о „земљо- 
дјелској“ школи у Подгорици од Филииа

уклони оно, што је МОГЛ ) бити озбиљном 
ирепреком италијанеком уједињењу.

Аустрија је била иозвала Русију, да 
јој Угарску покоре. Сами Млеци још 
нркосаху њезиној моћи. Послије Новаре 
пјемотешки преставници оставшпе Млетке, 
и народна скунштина доносе ову одлуку : 
„Млетци ће се онирати Аустрији свијем 
силама: на ту сврху пресједнику Манину 
предаје се пуна власт.“ Не може се рећи, 
да ли је Манин био вјернији своме иозиву, 
или њему грађанство. Када се опсада 
иродужи на другу годину, када уз свако- 
врстну иатњу нестане и потребита храна, 
када црно жутој застави дође у номоћ и 
колера, онда тај иозив ностаје, да га само 
надчовјечији дух може вршити.

Хајнау је обсиЈедао Малгеру су 30,000. 
Бомбадирање отпоче 4 маја. Ноћу 25 ога 
по наредби владиној, напустишо ову твр- 
ђаву, коју у јутро иразну заузо аустриј- 
ска војска. У јулу ночиње бомбадирање 
Млегака. Народ је једнако хгио отпор, ал 
Манин, жртвујући нопуларност, да спасе 
оно благо умјетности и грађанство, иот- 
писа предају 24 јула.

Манин се укрца на један Францус 
ки брод за Марсиљу. Аустријци разбише 
п шчу, гдје је било урезано његово нме 
н ) млетачком обичају. Народ покуии зно 
к >чађе и сачува га побожношћу, као што 
је у срцу сачувао његову успомену.

Јерговића управитеља. У том пзвјештају 
говори се и о ичеларству, иа се воли: 
„Наше пчеле находе се ноглавито у ле- 
жећим ђерзонкама американкама Живано- 
впћевог система, јер ове су у ошите за 
практичног нчелара куд и камо боље, 
Иј егледније и корисније од усирављених. 
Алн и ориђинална величина Живанг.вићеве 
американке пије баш најбоља за наш крај, 
који је због велике суше на пчелиној наши 
доста оскудан, већ пчеле се код нас много 
боље удоме у американкама мало мањег 
облика, као што нх ми овдје и градимо." 
Овдје није назначено кад је та велика 
суша, у које је вријеме. Зато ћемо ми 
сами вријсме кад је та велика суша озна- 
читн, да бисмо могли онда из тога нзвести 
како се треба у таквом крају пчеларити, 
јер не етојн напредак у пчеларењу само 
до кошницв него стоји и до начина како 
се треба нчеларити. Ја мислим, да не ћу 
можда ногријеиппи, ако кажем да та еуша 
велика бива у Нодгорици јулија и августа 
мјесеца а можда и септембра и у тијем 
мјесецима врло слабо еабирају пчеле 
нектар. Ако је тако, онда у Подгорици 
иада главна иаша за пчеле у прољеће, 
и нчелар мора онда гледати да ту главну 
иашу добро исцрпе. А како ће ту главну 
прољетну иашу моћи исцрпсти? Пчелар 
ће ту прољетну пашу моћи само онда с 
коришћу исцрпсти, акому буду јака снажна 
друштва прије него што иукне та про- 
љетна паша. Не буде ли пмао јака друштва, 
него ако му из зиме изиду само слабице, 
онда од користи не ће бити ништа. Главна 
ће иаша нрољетна те слабице окријепити, 
оснажити, ојачати, али добити сувишка за 
нчелара не ће биги никаквога. Шта више 
те ојачане, оснажене кошнице удариће 
натраг кад наетупи велика суша у јулију 
н августу и око меда игго су нчеле сабра- 
ле за главне ирољетне наше, то ће сада 
кад удари суша све на легло иотрошити, 
те ће тако без меда ући у зиму и пчелар 
не ће знати шта ће радити. У таквом 
крају ако ичелар не нритече у иомоћ 
пчелама својом вјвштином и својим знањем 
не ће со моћи с коришћу пчеларити Ту 
со не смију кошнице оставити да пчеле 
саме раде без иомоћи ичелареве, јер иче- 
лар не ће зацијело имати никакве користи 
од својих пчела изузимајући ванредне 
године, у којима нектар и са нлотова цури 
— као што би рекао покојни Белепш. У 
таквом крају мора бити велики мајстор, 
који би могао наиредовати у пчеларењу 
са плетарама. Са плетарама у оваквом 
крају свакн јо наиредак у пчеларењу 
безуснјешан. С нлетарама може се с успје- 
хом ичеларити само у онијем крајевима, 
гдје главна паша иада у јесен, па ма не 
било прољетне паше нипгга. Да бисмо 
боље разјаснили како треба ичеларити у 
онијем крајевима, гдје нсма љетие и јесење 
иаше, казаћемо прије како се пчелари 
гдје има јесење паше. Пчелар који има 
само Јесењс паше, а ирољетне нема, а 
при том ичелари са илетарама, мора како 
гранс прољеће својо кошиице сиекулативно 
прихрањивати медом све дотле, доклен му 
нрвијенци ројсви нс буду излазили. А кад 
му првијенци бу^1у излазили, престаће са 
спекулативним ирихрањивањем. Ако рђаво 
вријсмо наетуии за вријеме ројсња, мораће 
сиекулативно прихрањивати и ројеве неко 
вријеме. Кад удари јессња иаша од бијела 
босиљка или вријеска, сав ћс се труд 
и трошак пчеларев строструко наилагити. 
Пчелар ће на свршетку иаше одређени 
број својих кошница потући, а оиет одре 
ђени број својих кошница оставити за 
иријесјед. Мед јо из нотучоних кошница 
добиг пчеларева а кошнице јаке за нри-
јесјед остају ичелару као каиитал, којијсм 
ће даље ичеларити. Ко зна рацијонално 
нчеларити, тај ће у крају, гдје пма само 
јесење паше, моћи лијсиу добит од меда 
имати и ако буде пчеларио <а самијем 
илетарама. То пак не ће ичелар постићи 
са илетарама, ма како знао рационално 
пчеларство, у оном крају гдје нама јесење 
иаше и гдје је главна иаша прољетна. 8а- 
игго ? Да се може у крају, гдје је само 
прољстна иаша, с уснјехом пчеларити, 
морају кошнице све јаке изаћи из зиме 
тако, да како ирољстна наша пукне, могу 
ту пашу и уитребити. Али као што се зна, 
рокрај све пажње ииак неке кошнице из 
зиме изиду нослабе, и тако кошнице треба 
сада спекулативно ирихрањивати. Али рано 
сиекулативно прихрањивање не само да 
не иомажс ништа него још већма сатари 
кошнице. Раним снекулативним ирихрањи- 
вањем изазивају ес ичеле на излет, а 
будући је наиољу још хладно, то силне 
пчеле ногину од хладноће. Сиекулативно 
дакле ирихрањивање раздражи ичеле на 
излет, а тај је од грдне штете за нчеле. 
Дакле снекулативним ирихрањивањем врло 
раним не може ичелар своје кошнице опо- 
равити, оснажити и ојачати да мо у досто- 
јно уиотребити ирољетну нашу и са 
илетарама то може најмање бити. Нчелар 
дакле мора тражити други начин како ће 
своја друштва ојачати да могу одмах у 
нрољеће сабирати медени сок. Ништа 
друго не остаје ичелару у оваквом крају 
него своје кошнице сиекулативно да нри- 
храњује иред јесен. У августу и ссптембр\ 
дакле ирихрањиваће пчелар сиекулативно. 
Тијем ће ирихрањивањем раздражити ма-



тицу па н шев>е јаја и до октобра изаћи 
ће два и три кола младих нчела, које су 
само кадре зиму добро издржавати. Што 
матица залеже, иослије 21. дан изиду 
ичеле. То је дакле једно коло младих 
пчела. Тако три кола нчела могу изаћи 
д<> у октобру и такве јике кошнице с мла- 
дим пчелама и с младом матицом прези- 
мићо лијено и изаћи ће )аке у само прољеће. 
Али да т<> изведем као што треба те да 
онда у нрољеће и достојт, са својим 
нчелама исцрием главну пашу, морам имати 
само кошнице са покретним саћем и то 
кошнице велике, а не мале као што се то 
чини на пчелнњаку у Подгорици. С коиши- 
цама малим, ма биле оне и е покретним 
саћем не може се нрољетна иаша исцрпсти 
као што треба. Ја прсстављам себв да 
је главна паша у Подгорици у мају и 
јунију. Представимо себи да имамо мале 
кошнпце еа покретним саћем или нлетаре, 
које смо ми све у јесен снекулативно 
прихрањивали и ко)е су из зиме јаке иза- 
шле, те које су се до маја још тако осиа- 
жиле, да им у мају нико не може стати на 
пут да се не роје. Ако се пак за вријемс 
главне иаше у мају изроје, онда нама је 
сав рачун покварен. Ми ћемо добнти ро- 
јева, али меда не ћемо. А ми смо ишли 
за тијем да меда добијемо. Плетаре не 
можеш зауставити да се не роје, а и мале 
американке са покретним саћем такође је 
тешко зауставити од ројења. А напо- 
шљетку није ни добро заусгављати роје- 
њо, те радити њешто против природе 
ичелиње. Шта дакле греба радити ? Тре- 
ба дакле имати велике американке моје 
конструкције, а не мале као што то чине 
у Подгорици, )ер само у великим амери- 
канкама можемо стати на нут ројењу 
и исцрнсти иашу прољетЈву као што тре- 
ба. Само у великим американкама можемо 
ми нагон пчелињи за ројењем да не угу- 
шујемо, па инак да се нчеле не роје. Ми 
можемо у великим американкама пагон, 
пчелињи за ројење забашурити и у иче- 
ли изазвати други нагон, нагон за гра- 
ђењс саћа. То можемо чинити за вријеме 
ројидбе додајући вјештачко саће. То се 
нак може чинити само у великим кошни- 
цама, а са малим не може нншта. У ма- 
лим кошницама изигра пчела пчелара, а у 
великим опет има нчелар у својој власти 
нчелу, јер додајући вјештачко саће у 
кошницу одбија пчелар нагон у нчели за 
ројењем, а изазива нагои за грађење саћа 
Тијем нак пчеле постају вредније, и међу- 
тијем, кад удари главна паша, нчеле над 
владају матицу уносећи медљани сок у 
коншице тако, да матица нема гдје да 
носи јаја. Послије таких онерација мора 
истресаљка (центр ккугална справа) тан- 
дркати у соби пчеларевој и чело пче- 
ларево разведрити. Сад је сва снага 
пчелиња концетрована на сабирање меда и 
други сваки нагон сад у нчели престаје. 
Што сад нчелар више истреса мед, тијем 
сво више дражи пчеле на нанорнији и 
неуморни рад. Ако је дакле такова иаша 
у Подгорици, какву ми сад замишљамо и 
какву држимо да јест, онда се у таквом 
крају може са успјехом нчеларити само 
са кошнвцама са нокретним саћем и то 
са великим американкама, а са кошницама 
са неиокретним саћем и са малим амери 
канкама не може бити права уснјеха никад. 
У осталом не вриједи ни велика амери- 
канка у оваком крају ништа, ако нчелар 
не зна ичеларити онако, како смо ми 
овдје разложили. Ја ћу се радовати ако 
сам погодио главну иашу у Подгорицн, 
јер само се по њој може пчелар равнати 
како ће удесити своје пчеларење.

(Да се мрави на воћке не пењу.) Да
се мрави на воћке не иењу ирепоручују 
се разна срества. Тако на нримјер обви- 
јају стабла, у извјесној висини. у катрану 
нанојеним крнама; ово се у пракси нока- 
зало да је шкодљиво, нарочито гдје су 
сама дрва изложена више жестини сунца, 
иа катран прогори до самог дрвета и 
унроиасти га. Много је боље и сигурније 
средство, кад направиш кашу од ситне 
као брашно стученс чађи нз дпмњака и 
ланена уља, на с том кашом намажеш 
стабло, мало више од земље, а 10—12 
сантиметара широко; нреко овога ни један 
мрав или гусјеница неће иријећи.
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(Мед као лијек.) Код ллућних болести, 
грчева у прсима, бацања крни, као и код 
дугог јаког кашља, издубн роткву иоврт- 
ницу, наиуни је медом, за тијем је носта 
ви у лонац и исиарн над ватром. Од ње- 
зинога садржаја узми свако јутро по једну 
малу кашику. Ово је искушано ередетво 
већ и код нас. Против чирева у грлу, 
укувај ротквино сјеме са сирћетом (оцтем) 
и медом, иа тиме испирај грло. Једне 
ишајцарске новине доносе ову вијест: 
Неки нчелар наумио је учинити иокушај 
са медои на свом болесном коњу. Коњ је 
)е био на „ме синљив, иа је већ тако 
омршавио, ла на њему није било ништа до 
ли кост и кожа. Слиједећега јутра угрије

он пола чаше меда, те помијегае с финим 
брашном и излије то коњу у губицу. С 
почетка није овај лијек пријао коњу, али 
мало по мал<> са свијем се на њега нриу- 
чио. Ово је средство давао дотичник коњу 
увијек нола сата ирнје хране. Кон> се 
ночео онорављати и за неколико мјесеци 
сасвијем је пздравио. — Здравствени са 
вјетник др. Б е р н е р пише, да дјеца 
често сболе од шећера, а одрасли нокваре 
њиме желудац. За т<> недајте дјеци шеће- 
ра, нарочито не бонбона, него рађе меда, 
јер пе само зуби. него и желудац дјечији 
патл од шсћера. Неки су казали, да се 
по потрошку <ануна л шећера може мје- 
рити благостање и образовање народа, 
а гласовити С. К п а ј н лридодаје к тому : 
Реците ми потрошак на меду код једнога 
народа, тад ћу вам одговорлти, како је 
његово здравље и тјелесна снага.

»Правила о оброцима.) 1. Једлте, у 
колико је могуће, у одређене часове. 2. Ако 
сте слабуњави и немаге апегита, једите 
кад огладните. 3. Једите лагано и добро 
сажватајте храну. 4. Немојте пити сувише 
ладка пића кад једете топла јела. 5. По- 
требно је три четири сахата иа да се један 
умјерен оброк свари; дакле између једног 
и другог оброка треба вајмање да нрође 
3—4 сах. 0. Немојте јести кад сте љути 
или кад сте загрејани и уморени ходом.
7 Немојте читати или учити за вријеме 
оброка и за то вријеме избјегавајте сваки 
рад који терети ваш ум. 8. У колико је 
могуће, једите у веселом и пријатном дру- 
штву и говорите само о нријатним ства- 
рима за вријеме оброка. 9. Одмах иза јела 
немојте вршити никакав тегобан носао. 10. 
Једите док глад не утишате али немојте се 
никад прејести. 11. Не једите никад оно 
што вам не прија. 12. Прије а такође и 
за вријеме и поелије оброка избјегавајте 
еваку свађу, јер вам то може Јако шкодити.

(Помози болноме ! Знаменити швајцар 
ски љекар Др. Сондерегер пише :

Задатак је нашег доба да се и у 
мирно доба потпомагање болесника одвоји 
од помагања сиротиње; у рату је њега 
болесника часна служба, а тако би требало ' 
и у мирно .доба да је. Турски нехат, који 
оставља немоћног да „ронаддне у заелужној ј 
или незаслужној биједи, или му као из ' 
посмјеха шаље њекове и свештеника, треба . 
да уетуни своје мјесто живахној љубави [ 
ближњега у уредној њези болесника. Мили ! 
онима људи било би номожено, кад би | 
једном у нашој љубави били толико сујетни ! 
колико смо у нашој вјери, кад би се но | 
носили са нашим школама и болницама као ! 
што се ноноеимо са црквама, звонима и — ' 
тоновима ! Колико има охолих вароши са 
нрекрасним позоришгем и галеријом слика 
а са тврдим сламњачама и сиромашним • 
болницама! Гдје јс „снага вјештине, што 
дух облагорођава ?“ Вандализам масе ради 
увијек бесвјесно и без знања, али не уви- 
јек ненраво. Култус вјере оросио је све 
листове историје крвљу и сузама и у рату 
и у миру није могао да спријечи пороке 
најпокваренијеЈ’ невјерништва, всћ га је 
само, но јвФТину награду, онраштао; окре- 
нимо се култусу љубави, обучавајући не- 
зналице и његујуће болесне и нолажимо 
тако темељ социјалним погодбама, у којима 
се нећемо узајамно клати и уби,ати ! 
Школе, болнице и домови за нануштене 
нека „остану наши храмови.

Љубазни и образовани читатељу ! Кад 
би само могао једну годину дана да ира 
тиш љекара или свештеника и да видиш 
својим очима, каквих иатња и зануштености 
има и код имућнијег становништва — а 
да и не говорим о сиромашним и забаче- 
ним селима — тобом би овладало оно осје- 
ћаље, с којим си стајао поред кревета 
твога дјетета када болује или кад умрије; 
ти би оставио сав иосао и нотрчао да 
нрво поможеш невољном болеенику. О.чда 

: ћеш видјети живога Бога, како, прерушен 
у болест и сиротињу, стоји на вратима 
твојих палата, дворана, судница и цркава, 
иа ти се тужи: „Болестан сам, посјети 
ме!“ Помисли кад си у срећи на болнога 
и сиротнога, на ако не из милосрђа, а оно 
бар с номишљу на своју срећу, да будеш 
благодаран за н>у. А ако си сам болестан 
и несрећан, онда номажи другима, то је 
једино срество да себе утјешиш; обрати 
твој бол у доброчинство, па ће ти бити 
лакши и боље ћеш га сносити! А у слу- 
чоју да умреш, онда пошљи свима, који 
не леже тако добро и нијесу тако благо 
Јвеговани, твој нријатељски поздрав у 
сандуче дарова какве болнице; овај благи 
одјек твога бића биће најљеиша нјесма 
шго уснављује.

(Прилог питању о алкохолу.) Кад су
старог нознатог њемачког љекара Хајма 
позвади код једног обољелог одојчета, уз 
викнуо је овај: Дијете је пијано. 14 доиста 
кад су нотражили дојкшву нашли су је 
гдје лежи мртва пијана.

Проновједници здравља, који са по- 
хвалном унорношћу воде рат против алко- 
холизма у Француској, скренули су у ио- 
сљедње вријеме пажњу на једну нову врсту 
несрећног утицаја алкохола, а то је тро-

вање одојчади са овим несрећним напит- 
ком, које ее врло често сусријеће. Зна се 
да у бољим Француским кућама дојкиња 
добија ио 1 боцу вина дневно у лудој нрет- 
ноставци да с тиме она бива здравија и 
даје више млијека. Уз то јој се не завра- 
ћује ни пиво, колико хоће да га пије.

Такав поснупак < дсудно шкодл дје-
тсту! Са млијеком, кнје добија од дојкиње 
узима одојче и извјесну количнну алкохола, 
и то не само да смета његовом развићу, 
већ порађа читаву новорку разних живча- 
них наетуиа, који чеето задају љекарима 
много бриге да докуче од куда они нотичу.

У једној од посљедних сједница Фраи- 
цуске медецинске академије савјетује Др. 
Валије, да дојкиње узимају један литар 
млијека као нићо између ручка и вечере, 
и једну лимунаду, која се еправља од свеже 
воде и нској’ воћног сока; за ручак м«же 
се дати по мало бољег вина, али у сваком 
случају никад не смије више од једне по- 
ловине литра на дан.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 28 марта
(Народна радост.) Вијест о вје- 

ридбн Њезине Свјетлости Књагињице 
Ане изазвала је ио свој држави велп- 
ку радос т, н како гласе наши извје- 
нггаји из унутрашњости, на внше 
мјеста тијем поводом бвло је јавиога 
народнога весеља, са најодушевљени- 
јема маннФеетацијама оданости према 
Владајућој Кући.

(ПомоЂ пострададијема.) Г. В<>ј- 
вода Шако Петровић пошао је у 
Никшић, да днјелн номоћ пострадали- 
јема од јесењашље ионлаве.

(Личне вијести.) Од неколико да- 
на бавн се у пашој средиии г. Сгево 
Милићевић, повинар из Загреба, са 
својом госнођом. — Г. конте фапФО- 
ња—Горањин из Каштсла у Далма- 
цнји довсо је своју ћерку у овдјешњи 
Маријпски пиститут.

ТЕ.1ЕГРНН1 „БЕЧКОГ КОР. БИРГ
КАНЕА, 23 марта. — Устапш са 

Акротнрн, са овлашћењем амираља, 
еашлп су са внсипа, на су их напали 
2000 башибузука. У том сукобу уста- 
иш су убили 50 башибузука. Впла је 
нослана редовна турска војска, која 
је разоружала бапшбузуке.

КАНЕА, 24 марта. — Разору- 
жавање башибузука слнједи мирно. 
Вашпбузук у селу Канјетн предао је 
оружје само усљед ннтервенцнје Едем- 
паше п аустро-угарског пуковипка Гу- 
зека. Турски ОФицири, који су дошлн 
пз Цариграда, искрцали су се, да ио- 
пуне турскн батаљон, којп јс дошао 
пз Хераклпона.

ВИОГРАД, 24 марта. — Вугар- 
ски Књаз и Књагпња доћп ће 14 
апрнла.

ПЕТРОГРАД, 24 марта. — 
„Журнал де С.Петерсбург“ енергично 
осуђује агреспвио држање Грчке, које 
иринуђује блокаду Еђинског залнва. 
Ако Грчка објави рат Турској неће 
моћп рачунатн на помоћ ннједне веле- 
спле, пнти ће се ннкад допустптн да 
нанадач постигне коју корист. Непро- 
мјењиви јевропски концерт најбоље 
је јамство уздржања опћега мпра.

СУДА, 24 марта. — „СтеФани“ 
доноси да су све велеснле наредпле 
амнра Ј.има, да пзведу блокаду мнрну 
Еђинског залнва. Амираљи проучавају 
односне модалитете.

РИМ, 25 марта. — Парламенат 
је отворен нрестонијем говором, у ком 
се иаглашује срдпчно оријптељство Итп- 
лчје са свијема држивама и потпуно 
сагласје са јевропснијем концертом.

ОДЕСА, 25 марта. — Једна ба- 
терпја топова и један батаљон крену- 
ли су нут Крита.

СОФПЈА, .25 марта. — Накнаднн 
изборн у Пловдиву дали су 9 мини- 
стеријалннјех застунника и 1 Стамбу- 
ловнсту.

КАНЕА, 25 марта. — Разору- 
жање башнбозука наставља се. Чује 
се пуцњава тонова код Бутеумарпја. 
коју ок\ пира Француско одјељсп.г. 
Усташн су пуцалн на Бутсумарија , а 
висина.

АЛАРИСА. 25 марта. — Дневна 
зановијед Престолонасљеднпка трунама 
велн, поводом народне свсчаности (Бла- 
говијести, дан грчког устаика 1821), 
да треба показатп највшну уздржљи- 
вост и не дати се занијети успоменом 
славнијех дана.

АТИНА, 26 марта. — Поводом 
свечаности независности окићен је за- 
ставама град п која инострана легација. 
Одушевљсње нзванредпо. На „Тебс 
Бога Хвалпм“ у катедралној цркви 
бпла је Краљевска Фамилија и днпло- 
матско тпјело. Клицање: Живио рат! 
Живио Крпт! ЖивноКраљ! По нодае 
вевикп митинг закључио је нротест 
протпву акцнје великијех сила, и одо- 
бравање акцнје Ррчке. Изасланство с 
мптинга, понраћено највишпјсм манн- 
<|>ест.<цпјама, иошло је у Двор да преда 
Краљу резолуцпју мптпнга. Велико 
мноштво народа иагрнуло до врата 
дво, скијех. Велесиле су предале нреко 
својијех нреставннка у Атини и у 
Царпград идснтнчпу ноту, којом оста- 
вл.ају сву одговорност на наиадача ако 
се дође до сукоба на граници, и изјав- 
л.ује, да нападач неће постићи нпкакве 
користи од сукоба.

Ј1ОНДОН, 26 марта. — Амираљи 
суусвојили модалитпте блокаде Пиреа. 
Велеснле ће нрегледати тај предлог. 
Осим Руспје и Инглеске, и Француска 
је нослала на Крит ново појачање.

БУКАРЕСТ, 27 марта. — Каби- 
нет Аурелијана дао је оставку.

КАНЕА, 27 марта. — 2000 Уста- 
ша сакупило се код Ситнје. Зановједник 
Шапцл нскрцао је пст тоиова. Усташн 
окружја Кисама управили су писмо 
амираљима, давајућп им па знање, да 
ће ударнти на тврђаву. Опровргава се 
вијест. да Кансваро пма бити онозван, 
и.ш да напусти врховиу заиовијед 
интернационалне Флоте.

ЦАРИГРАД, 27 марта. — Норта 
је разаслала окружну денешу својнјема 
иосланицима, да за\тјева,у поспјешење 
избора критског гувернера.

РИМ, 28 марта. — Сепат је 
усвојио адресу у одговор на престону 
бесједу, у којој се нзражава жел.а, 
да пталпјанска влада уеиије у саглас- 
ју са осталнјем државама уздржати 
мнр, дпјелећн нравду народу.

КАНЕА, 28 марта. — Амираљн 
су позвали Консуле да стуие у пре- 
говоре са усташпма по унутрашњости. 
Консули би сматрали све узалуд, ако 
је нсмогуће знатн питање односно 
одласка турске војске и потанкости 
аутономпје. Руски батаљон са десет 
топова присиио је у Суду.

ТУЛОН, 28 марта. — Сјутра 
крећу на Крпт два авнза. Двнје чсте 
номорске пјешадије већ су кренулс.

ЕЛАСОНА, 29 марта — Грчке 
нередовне чете прешле су границу код 
Тирела. Турске груие пуциле су. Бој 
траје. Пе ана се имали редовне грчке 
војскс са четами.

БУКАРЕСТ, 29 марта. — Ди- 
митрије Стурдза иозван је да састави 
кабинет.

РИМ, 29 марта. — Висконтн- 
Всноста изјавно је, да је трајнп пнте- 
рес Италпје, да источно иитање остане 
нод егидом јевроиског концерта. Поли- 
тпчки је ирограм Игалије: напредак 
на истоку и мир у Јевропи. Влада не 
може узетн одговорпост нзолнрања у 
источном питању.

АЛГИР, 29 марта. — Стање Ца- 
ревпћево побољшало се.
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